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ОРГАНІЗАЦІЯ І УПРАВЛІННЯ ОХОРОНОЮ ЗДОРОВ’Я      

Вступ

Вcесвітня Організація Охорони Здоров’я про-
гнозує зростання поширення захворювань органу 
зору у дитячого населення [1; 2]. При цьому необ-
хідно відмітити, що європейська стратегія «Здоров’я 
для всіх» [3], Цілі сталого розвитку до 2030 року [4], 
Концепція ВООЗ «Основні складові системи охорони 
здоров’я» [5], а також Глобальний план дій з реаліза-
ції ініціативи ВООЗ VISION 2020 [6] вказують на те, 
що порушення зорових функцій в дитячому віці має 
значний потенційний негативний вплив на можли-
вість соціалізації та якість життя людини протягом 
всього її життя і потенціал економічного, соціаль-
ного розвитку та обороноздатність країни в майбут-
ньому.

Актуальність розробки сучасної функціональ-
но-організаційної системи збереження та зміцнення 
у дитячого населення здоров’я органу зору посилю-
ється недосконалістю практичного впровадження 
організаційних принципів профілактики та своєчас-
ної діагностики в системі надання медичної допо-
моги дітям із ризиком порушення зорових функцій 
[7–10], низьким рівнем знань батьками із дітьми 
та вчителів основ офтальмогігієни та мотивованої 
здоров’язберігаючої поведінки [11–14] та негатив-
ним впливом війни проти російської воєнної агресії 
на стан здоров’я населення та можливість отримання 
необхідної медичної допомоги [15–18] при зниженні 
відповідального відношення значної частки насе-
лення до збереження власного здоров’я [19; 20].

Мета: представити обґрунтовану та розроблену 
сучасну функціонально-організаційну систему збе-
реження та зміцнення у дитячого населення здоров’я 
органу зору.
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Об’єкт, матеріали і методи дослідження

Об’єкт дослідження: функціонально-організа-
ційна система збереження та зміцнення у дитячого насе-
лення здоров’я органу зору. 

Матеріали: дані проаналізованих та неведених 
у вступі наукових інформаційних джерел та результати 
особистих попередніх наукових досліджень.

Методи: бібліографічний, моделювання, струк-
турно-логічного аналізу.

Результати дослідження

 Базуючись на результатах, отриманих у ході попе-
редніх досліджень, було розроблено систему меди-
ко-соціальних кластерів збереження та зміцнення здо-
ров’я органу зору у дітей, яка представлена на рис. 1.

Методичною основою створення кластерів став 
системний підхід до їх розроблення з визначенням 
ролі та участі кожного у досягнені визначеної мети – 
забезпечення збереження та зміцнення у дітей висо-
кого рівня здоров’я органу зору шляхом профілактики 
патологій органа зору та організації доступної, якісної 
і своєчасної медичної допомоги. 

При розробці системи було виділено чотири базові 
медико-соціальних кластери забезпечення у дитя-
чого населення збереження та зміцнення здоров’я 
органу зору. Запропонованими кластерами являються 
наступні.

Формування у батьків і дітей мотивованого відпові-
дального ставлення до збереження здоров’я органу зору.

Створення умов для дітей на всіх їх життєвих ета-
пах по збереженню здоров’я органу зору та навчання їх 
основам здоров’язберігаючої поведінки.

Забезпечення проведення профілактичних 
медичних оглядів із розробкою, за необхідності, 
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індивідуальних програм усунення факторів ризику 
розвитку офтальмологічної патології, реабілітації 
або скерування на лікування до лікаря-офтальмолога 
дитячого.

Організація доступної та якісної спеціалізованої 
офтальмологічної допомоги дитячому населенню.

Така сегментація кластерів вимагає міжсекто-
рального підходу до вирішення існуючих проблеми по 
збереженню та зміцненню здоров’я органу зору у дитя-
чого заселення із визначенням координатора діяльно-
сті між різними секторами. При цьому в кожному клас-
тері визначені виконавці поставлених завдань. Такими 
виконавцями являються: представники влади, органі-
затори охорони здоров’я, медичні працівники служби 
ПМСД, лікарі-спеціалісти, працівники системи гро-
мадського здоров’я, працівники дитячих дошкільних 
закладів, загальноосвітні школи, власники навчальних 
закладів, закладів ПМСД та закладів охорони здоров’я, 
в яких надається офтальмологічна допомога дитя-
чому населенню, спеціалізовані заклади для дітей, дії 
яких повинні бути скеровані на забезпечення умовами 
та формування у батьків та дітей здоров’язберігаючої 
офтальмологічної поведінки.

Базуючись на розроблених медико-соціальних 
кластерах збереження та зміцнення у дитячого насе-
лення здоров’я органу зору, розроблено сучасну функ-
ціонально-організаційну систему збереження та зміц-
нення у дитячого населення здоров’я органу зору, яка 
представлена в таблиці 1.

Стратегічним напрямком системи є збереження 
та зміцнення у дитячого населення здоров’я органу 
зору. 

Тактичним напрямком системи є формування 
та ведення при підтримці батьків дітьми здоров’язбе-
рігаючої офтальмологічної поведінки при створенні 
для цього необхідних умов на всіх життєвих етапах 
дитини.

Розробка сучасної функціонально-організаційної 
системи збереження та зміцнення у дитячого насе-
лення здоров’я органу зору в повоєнних умовах та на 
сучасному етапі реформування системи охорони здо-
ров’я України в повоєнний період базувалась на прин-
ципі, що ефективна діяльність будь-якої функціональ-
но-організаційної системи залежить від наступного:

−− чітко визначеної мети, задач, індикаторів досяг-
нення, системи та критеріїв оцінки, термінів виконання;

−− визначення виконавців, розподіл функцій між 
ними та координації їх діяльності;

−− рівня ресурсного (фінансового, кадрового, мате-
ріально-технічного, наукового, методичного) забез-
печення системи, який має відповідати доказовому 
менеджменту та чинній нормативній базі з ефективним 
управлянням ним;

−− ефективному управлінню системою з організа-
ції її діяльності; 

−− готовністю населення мотивовано та відпо-
відально ставитися до особистого здоров’я та вміти 
і вести здоров’язберігаючий спосіб життя. 

Необхідно зазначити, що обґрунтована, розро-
блена та запропонована функціонально-організа-
ційна система збереження та зміцнення у дитячого 
населення здоров’я органу зору в повоєнних умовах 
базується на існуючий системі медико-профілактич-
ного забезпечення дитячого населення, яка покра-
щена за рахунок забезпечення функціонально-орга-
нізаційної оптимізації, міжсекторального підходу її 
діяльності та удосконалення управління нею. 

На виконання вищезазначеного до представленої 
системи включені:

Існуючи елементи, діяльність яких удоскона-
лена – це заклади охорони здоров’я первинної, спеціа-
лізованої медичної допомоги, в яких надається медична 
дитяча офтальмологічна допомога в межах Програми 
державних медичних гарантій. Надання спеціалізова-
ної офтальмологічної допомоги дитячому населенню 
у відповідності до чинних її стандартів може, за рішен-
ням батьків, надаватися і в закладах охорони здоров’я 
приватної форми власності.

Новими елементи системи є наступні:
1.	 Включення до представленої системи законо-

давчої та виконавчої регіональної (територіальної) 
влади з визначенням для них цільових задач та функ-
цій, в тому числі включення до цільових комплек-
сних соціальних програм розділу по забезпеченню 
збереження у дітей здоров’я органу зору з визна-
ченням обсягів та джерел її фінансування, а також 
координації даного напрямку міжсекторальної діяль-
ності. 

2.	 Включення до системи власників дитячих, 
навчальних та інших закладів для дітей з їх постій-
ним чи тимчасовим перебуванням із створенням 
умов, що сприяють збереженню здоров’я у дітей 
органу зору.

3.	 Включення до системи власників закладів охо-
рони здоров’я із забезпеченням ресурсами з надання 
дитячому населенню профілактичної та медичної 
офтальмологічної допомоги.

4.	 Включення до системи інших секторів з вико-
ристанням механізму державно-приватного партнер-
ства для забезпечення учасників системи необхідними 
умовами для ефективної діяльності. 

5.	 Включення до системи служб соціального 
захисту населення для супроводу окремих категорій 
дитячого населення. 

6.	 Включення до представленої системи систему 
громадського здоров’я з метою формування у батьків 
і дітей мотивованого відповідального ставлення до 
збереження дітьми високого рівня офтальмологічного 
здоров’я та навчання їх сумісно із медичними праців-
никами правилам офтальмогігієни.

7.	 Принципово новим в організації спеціалізова-
ної офтальмологічної допомоги є в повоєнних умовах 
запровадження мобільних форм надання офтальмоло-
гічної допомоги дитячому населенню для віддалених 
населених пунктів та населених пунктів гірської гео-
графічної зони проживання.
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Важливими складовими системи є забезпечення 
системи висококваліфікованими кадрами та комплек-
сна інформатизація міжсекторальної визначеної діяль-
ності.

Система є пацієнтоорієнтованою. Вона зорієнто-
вана на дітей та їх батьків, які мають бути мотивова-
ними до здоров’язберігаючої поведінки по відношенню 
до органу зору у дітей, навченими методам профілак-
тики патології органу зору з використанням основ 
офтальмогігієни та застосовувати знання в повсякден-
ному житті.

Необхідною складовою забезпечення ефектив-
ності діяльності системи є моніторинг та оцінка 
показників стану офтальмологічного здоров’я дитя-
чого населення та складових діяльності складових 
системи із їх корегуванням, за необхідності. З метою 
проведення моніторингу та оцінки необхідно розро-
бляти для конкретної території індикатори структури, 
процесу, результату. Дані індикатори мають розро-
блятися щорічно, враховуючи динаміку показників 
стану офтальмологічного здоров’я дитячого населення 
та комплексних показників кожного учасника системи.

Обговорення результатів дослідження

Аналіз результатів наукових досліджень та доку-
менти Всесвітньої Організації Охорони Здоров’я доз-
воляють обґрунтовано стверджувати, що в Україні, не 
дивлячись на намагання вирішити проблему забезпе-
чення дитячого населення високим рівнем офтальмо-
логічного здоров’я, відсутній комплексний системний 
міжсекторальний підхід для формування організацій-
них засад збереження офтальмологічного здоров’я 
дітей [21–23]. Обґрунтована й запропонована сучасна 
функціонально-організаційна система є комплексною, 
міжсекторальною та пацієнтоорієнтованою на дітей; 
вона охоплює дітей на всіх життєвих етапах незалежно 
від місця перебування та соціально-економічного ста-
тусу. Такий підхід має забезпечити підвищення ефек-
тивності діяльності по збереженню та зміцненню 
у дитячого населення здоров’я органу зору.

Перспективи подальших досліджень

Перспективи подальших наукових досліджень 
будуть пов’язані з упровадженням запропонованих 
інновацій та вивченням їх ефективності. Передба-
чається, що актуальними напрямами подальших 
досліджень буде комплексне вивчення впливу, 
в тому числі віддалених наслідків війни проти 
російської воєнної агресії, на стан здоров’я органа 
зору у дітей різних регіонів України та рівень їх 
забезпечення спеціалізованою медичною, у тому 
числі профілактичною, офтальмологічною допомо-
гою.

Висновки

Представлена комплексна сучасна функціо-
нально-організаційна система збереження та зміц-
нення у дитячого населення здоров’я органа зору, 
яка носить міжсекторальний характер, є пацієнто-
орієнтованою на дітей та охоплює дітей на всіх їх 
життєвих етапах незалежно від місця перебування. 
При цьому основними учасниками системи визна-
чені владні структури, система надання медич-
ної допомоги, система громадського здоров’я, 
навчальні заклади різних рівнів та форм власно-
сті, інші сектори та учасники процесу, включаючи 
дитячі, будинки та дитячі колонії, служби соціаль-
ного захисту. В даній системі кожний її учасник 
має свої завдання та функції при їх координації, 
яку забезпечує міжсекторальна координаційна рада 
регіональної/територіальної державної адміністра-
ції. При цьому базовим рівнем в процесі забезпе-
чення збереження та зміцнення у дитячого насе-
лення здоров’я органа зору виступає сім’я дитини.

Принципово новим в організації спеціалізова-
ної офтальмологічної допомоги в повоєнних умовах 
є запровадження мобільних форм надання офталь-
мологічної допомоги дитячому населенню для від-
далених населених пунктів та населених пунктів 
гірської географічної зони проживання. 
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Мета: представити обґрунтовану та розроблену сучасну функціонально-організаційну систему збереження та зміцнення 
у дитячого населення здоров’я органу зору.

Матеріали та методи. Матеріали: результати особистих попередніх наукових досліджень та наявний досвід із діяльно-
сті по збереженню у дітей здоров’я органу зору. Методи: бібліографічний, моделювання, структурно-логічного аналізу. 

Результати. Представлена комплексна сучасна функціонально-організаційна система збереження та зміцнення у дитя-
чого населення здоров’я органа зору, яка носить міжсекторальний характер, є пацієнтоорієнтованою на дітей; вона охоплює 
дітей на всіх їх життєвих етапах незалежно від місця перебування. При цьому основними учасниками системи визначені 
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владні структури, система надання медичної допомога, система громадського здоров’я, навчальні заклади різних рівнів та 
форм власності, інші сектори та учасники процесу, включаючи дитячі, будинки та дитячі колонії, служби соціального захисту. 
В дані системі кожний її учасник має свої завдання та функції при їх координації, яку забезпечує міжсекторальна координа-
ційна рада регіональної/територіальної державної адміністрації. Базовим рівнем в процесі забезпечення збереження та зміц-
нення у дитячого населення здоров’я органу зору виступає сім’я дитини.

Принципово новим в організації спеціалізованої офтальмологічної допомоги в повоєнних умовах є запровадження 
мобільних форм надання офтальмологічної допомоги дитячому населенню для віддалених населених пунктів та населених 
пунктів гірської географічної зони проживання. 

Висновки. Обґрунтована та розроблена сучасна функціонально-організаційна система збереження та зміцнення здо-
ров’я органа зору у дитячого населення охоплює весь життєвий цикл дітей незалежно від їх соціального статусу та місця 
перебування. ЇЇ впровадження забезпечить створення умов для забезпечення мотивованого збереження та зміцнення дітьми 
здоров’я органу зору.

Ключові слова: орган зору, здоров’я, діти, збереження, медична допомога, сучасна система, характеристика.

Purpose: to present a substantiated and developed modern functional-and-organizational system for preserving and strengthening 
the health of the organ of vision in children infants.

Materials and methods. Materials: results of personal preliminary scientific research and existing experience in activities to 
preserve the health of the organ of vision in children. Methods: bibliographic, of modeling, of structural-and-logical analysis.

Results. A comprehensive modern functional-and-organizational system for preserving and strengthening the health of the organ 
of vision in children, which is intersectoral, patient-oriented and covers children at all their life stages, regardless of their location, is 
presented.

 The modern functional-and-organizational system of preserving and strengthening the health of the organ of vision in children is 
built on certain medical and social clusters. 

 These clusters are: the formation of a motivated responsible attitude in parents and children to the preservation of the health of 
the organ of vision and their training in the basics of ophthalmic hygiene; conducting preventive ophthalmological examinations with 
the development of individual programs of medico-prophilactic and rehabilitation programs for children with pathology of the organ of 
vision and risk factors for their development; creating conditions for children at all their life stages to preserve the health of the organ 
of vision; specialized affordable medical care for children with eye pathology.

At the same time, the main participants of the system are the authorities, the system of medical care, the public health 
system, educational institutions of various levels and forms of ownership, other sectors and participants in the process, including 
orphanages and children’s colonies, social protection services. In this system, each of its participants has its own tasks and 
functions in their coordination, which is provided by the Intersectoral Coordination Council of the Regional/Territorial State 
Administration.

It is important to include legislative and executive regional (territorial) authorities in the presented system with the definition of 
target tasks and functions for them. They consist in the inclusion in the targeted comprehensive social programs of a section on ensuring 
the preservation of the health of the organ of vision in children with the determination of the volume and sources of its financing and 
coordination of this area of intersectoral activity.

The basic level in the process of ensuring the preservation and strengthening of the health of the organ of vision in the child 
population is the child’s family.

In the post-war conditions, the introduction of mobile forms of ophthalmological care for children for remote settlements and 
settlements of the mountainous geographical zone of residence is fundamentally new in the organization of specialized ophthalmological 
care.

Important components of the system are the provision with highly qualified personnel and the comprehensive informatization of 
defined intersectoral activities.

The system is patient-oriented. It is aimed at children and their parents, who should be motivated to health-preserving behavior 
in relation to the organ of vision in children, trained in methods of preventing pathology of the organ of vision with the application of 
the basics of ophthalmic hygiene and use knowledge in everyday life.

A necessary component of ensuring the effectiveness of the system is monitoring and assessment of indicators of the state of 
ophthalmological health of the child population and components of the activities of the sectors of the system with their correction, 
if necessary. In order to carry out monitoring and assessment, it is necessary to develop indicators of structure, process, and result 
for a specific territory. These indicators should be developed annually, taking into account the dynamics of indicators of the state of 
ophthalmological health of the child population and complex indicators of each participant of the system.

Conclusions. A substantiated and developed modern functional-and-organizational system for preserving and strengthening the 
health of the organ of vision in the children covers the entire life cycle of children, regardless of the social status and location of the 
child. Its implementation will ensure the creation of conditions for ensuring the motivated preservation and strengthening of the health 
of the organ of vision by children.

Key words: organ of vision, health, children, preservation, medical care, modern system, characteristics.
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